

10月份国民经济持续恢复向好

主要指标持续改善 经济运行总体平稳

新华社北京11月15日电 国家统计局15日发布的数据显示，10月份，国民经济持续恢复向好，生产供给稳中有升，市场需求持续改善，就业物价总体稳定，转型升级扎实推进。

工业生产有所加快，服务业增势良好。10月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.6%，比上月加快0.1个百分点；环比增长0.39%。全国服务业生产指数同比增长7.7%，比上月加快0.8个百分点。

市场销售增长加快，固定资产投资规模继续扩大。10月份，社会消费品零售总额43333亿元，同比增长7.6%，比上月加快2.1个百分点；环比增长0.07%。1至10月份，服务零售额同比增长19%，比1至9月份加快0.1个百分点。前10个月，全国固定资产投资（不含农户）419409亿元，同比增长2.9%，比1至9月份回落0.2个百分点。

货物进出口同比由降转增，贸易结构继续优化。10月份，货物进出口总额35417亿元，同比增长0.9%，上月为下降0.7%。1至10月份，货物进出口总额343199亿元，同比增长0.03%。其中，民营企业进出口增长6.2%，占进出口总额的比重为53.1%，比上年同期提高3.1个百分点。

就业形势总体稳定，居民消费价

格稳中有降。10月份，全国城镇调查失业率为5%，与上月持平。31个大城市城镇调查失业率为5%，比上月下降0.2个百分点。10月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.2%，环比下降0.1%。

“总的来看，10月份，国民经济持续恢复向好，主要指标持续改善，经济运行总体平稳。但也要看到，外部不稳定不确定因素依然较多，国内需求仍显不足，经济回升向好基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上表示，下阶段，要精准有效实施宏观调控，着力扩大内需、提振信心、防范风险，促进经济实现质的有效提升和量的合理增长。

>>> 相关链接：

10月份我国跨境资金流动更趋均衡

国家外汇管理局15日发布数据显示，10月份，我国货物贸易跨境资金净流入环比增长52%，外商直接投资资本金延续净流入格局，跨境资金流动更趋均衡。

“10月，我国对外贸易表现出较强韧性，货物贸易跨境资金净流入规模保持较高水平，继续发挥稳定跨境资金流动的重要作用。”国家外汇管



理局副局长、新闻发言人王春英介绍，资本项目交易中，外资继9月净增持境内债券后，10月投资规模进一步增加，“国内经济持续回升向好进一步提升外资配置人民币资产信心，在复杂严峻的国际形势下人民币资产的避险属性也逐步增强”。

王春英表示，未来，随着国内各项政策精准发力、落地落实，积极因素不断积累，经济基本面对外汇市场的支撑作用将进一步巩固。在内外部环境持续改善下，我国外汇市场和跨境资金流动有望继续保持平稳运行态势。



11月15日，来自卡塔尔的“阿尔达夫那”号LNG轮在拖轮的协助下向唐山港曹妃甸港区中国石油唐山LNG接收站码头靠泊（无人机照片）。

当日，来自卡塔尔、装载着26万立方米LNG（液化天然气）的“阿尔达夫那”号轮靠泊在河北唐山港曹妃甸港区中国石油唐山LNG接收站码头，这是今年入冬以来中石油唐山LNG接收站迎来的第一艘LNG轮船，标志着该LNG接收站2023年冬季向京津冀地区供气保障工作全面展开。据介绍，中国石油唐山LNG接收站作为海上进口气源重要通道，是国家石油天然气基础设施建设重点工程。

■新华社发

北交所开市两周年 探索精准普惠服务中小企业新模式

0.68亿元，既能满足优质公司的大额融资需求，又能实现灵活便捷的小额融资，体现了普惠金融理念。

数据显示，北交所上市公司募集资金八成以上投向先进制造、数字经济、绿色低碳等领域。

从区域性股权市场（四板）到新三板，再到北交所，全链条服务中小企业的市场体系正在形成。

近期，三四板市场制度型对接实现破题，绿色通道和公示审核制度平稳推出，畅通了区域性股权市场优质企业到新三板的便捷通道。同时，新三板挂牌企业申请北交所上市路径也得到优化，明确“连续挂牌满12个月”的计算口径为“北交所上市公司委员会审议时已挂牌满12个月”，将缩短符合条件的新三板企业等待上市时间。

高质量建设北交所 多项举措落地

9月1日，证监会发布关于高质量建设北京证券交易所的意见，从投资者端、交易端、企业端、中介端、产品端等各方面推出一揽子改革创新举措。

北交所相关负责人介绍，截至11月14日，北交所已经落地了取消发行底价要求、支持科创板投资者直接开通北交所交易权限、允许私募股权基金参与二级市场交易、提高证券公司分类评价北交所业务专项加分等14项改革举措。

“意见发布以来，北交所的融资、投资、交易等市场生态进一步优化。投资者开户数增长加快，二级市场表现也有所改善，日均成交额同比增长近三成。”孙金鉅说。

北交所表示，9月1日以来，北交所投资者新增开户60万户，合格投资者总数达617万户，日均参与户数同比增长超两成。证券公司、公募基金等市场主体普遍加大展业力度，各级地方政府积极对接企业培育等工作。

近期，北交所债券市场迎来新突破。10月20日，北交所以参与承接企业债业务为契机推出信用债产品。截至11月14日，已受理14个公司债券（含企业债券）项目，计划发行金额287亿元。此前，北交所债券市场国债和地方政府债已实现常态化发行。

据悉，北交所将强化与其他部门的协同，打造平台以支持中小企业走专精特新发展之路，支持中小企业进行科技成果转化和产业转型升级，支持央国企布局战略性新兴产业。加强三四板制度型对接，加强与新三板、沪深交易所联动，畅通企业发展路径。推进北交所、新三板与私募创投市场的融合发展，共同营造“投早投小投科技”的良好氛围。

北交所相关负责人表示，未来要进一步在精准、普惠道路上探索模式，从服务实体经济角度来弥补制度短板，使企业获得长期资金和“耐心”资本，更好支持中小企业创新发展。

“三个统筹”是加强投融资两端的

新华社北京11月15日电

前10个月全国一般公共预算收入同比增长8.1%

新华社北京11月15日电 财政部15日发布数据显示，今年前10个月，全国一般公共预算收入187494亿元，同比增长8.1%。

其中，税收收入157841亿元，同比增长10.7%；非税收入2963亿元，同比下降3.8%。分中央和地方看，中央一般公共预算收入85870亿元，同比增长7.3%；地方一般公共预算本级收入101624亿元，同比增长8.8%。

从全国政府性基金预算收支情况看，前10个月，全国政府性基金预算收入43795亿元，同比下降16%；全国政府性基金预算支出72899亿元，同比下降15.1%。

我国再生水利用提速

后续开发利用潜力大

负责人陶晓勇说。

从全国来看，我国再生水利用量近年来增长迅速。统计显示，2012年至2022年，包括再生水在内的全国非常规水源利用总量从47.56亿立方米提高到175.8亿立方米，占全国供水总量的比例从0.8%提高到2.9%。

“总体上非常规水源利用水平仍然不高，以利用量占比最大的再生水为例，2022年我国城镇污水排放量约754亿立方米，再生水利用量为151亿立方米，再生水后续开发利用潜力巨大。”周哲宇说。

记者了解到，根据典型地区再生水利用配置试点中期评估结果，部分试点城市在建设进度、政策制度、资金保障等方面尚存在不足。具体表现为：资金筹措压力大，再生水利用配套基础设施建设任务重，加上再生水处理工艺较为复杂、技术要求高，工程建设投资资金需求大。再生水利用激励政策不健全，目前引导促进再生水利用的市场化机制还较为缺乏，节水奖励、精准补贴和税费减免等优惠政策有待进一步落实。再生水用于生产生活的占比不大，从利用领域看，再生水已广泛用于生态补水、工业生产、城市杂用、农业灌溉等领域，但主要用于河道内生态补水，用于生产生活的比例并不大。

周哲宇表示，下一步，水利部将同有关部门进一步推进再生水利用：督促指导各地以再生水为重点，扩大非常规水源利用领域和规模；推进典型地区再生水利用配置试点，打造一批各具特色的试点样板，探索形成效果好、能持续、可推广的先进模式；协调有关部门加大资金支持力度，积极争取中央预算内投资、中央财政水利发展资金统筹支持试点建设。

（新华社北京11月15日电）

多家银行减免信用卡持卡人费用

当期未还金额少于100元时视同全额还款

热点聚焦

14日，一条关于银行提高信用卡还款容差的消息“刷屏”网络。近期多家银行发布公告称，将调整和减免多项针对信用卡的相关费用，包括完善信用卡容差服务机制、建立信用卡普卡和金卡年费补刷机制等，未还金额少于100元视同全额还款。

11月13日，中国银行发布关于信用卡2024年部分服务收费减免的公告。此前，10月30日，中国银行、工商银行、建设银行发布公告，称如持卡人当期未全额还款，且未归还部分小于100元（或等值外币）时，视同持卡人正常全额还款。

各银行纷纷推出相关让利服务，是落实中银协发布倡议的具体举措。10月12日，中国银行业协会官网发布《关于调整银行部分服务价格提升服务质量的倡议书》，不少信用卡持卡人最关心《倡议书》提出的信用卡交易提醒及余额变动通知服务和容差服务机制。《倡议书》称，如持卡人当期未全额还款，且未归还部分小于限定金额，限定金额一般不低于100元（或等值外币）时，应当视同持卡人正常全额还款。

（据新华网）